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Stará láska nerezaví 
Tak... a jsem zde znovu. Ve výčtu oblíbených ostrovů mám jeden, ke kterému chovám zvlášť vřelý 
vztah. Paradoxně je to ten nejchladnější. I když má led v názvu, mě vždy spolehlivě rozpálí. Tím os-
trovem, který rozbuší mé srdce, je... ISLAND. Na území velkém jako Anglie žije pouhopouhých 300 
tisíc obyvatel (ve Velké Británii téměř 50 milionů!). Dostatek prostoru pro cestovatelské dobrodružství.
Druhý největší evropský ostrov leží těsně pod polárním kruhem v severním Atlantiku. Pohádkově 
krásný, současně syrový a drsný, láká svými vodopády, divokými řekami, ledovci, lávovými poli (za 
pět set let vychrlily sopky Islandu třetinu světového objemu láv!), travnatými a mechovými koberci. 
Jsou česány všudypřítomným vytrvalým větrem, který v dlouhých zimních měsících komplikuje život 
a pohyb domorodců i návštěvníků ostrova. Island je nesmírně fotogenický. Při každé návštěvě a na 
každém kroku si připadám jako na jiné planetě. Vždy, když se ocitnu v dramatickém vnitrozemí, nutí 
mě ta nesmírně silná – hypnotická – okolní příroda k novým zamyšlením. S horkou půdou pod nohama, 
s pocitem radosti a štěstí, žasnu nad ohromnou silou islandské přírody. Mnohokrát se projevila velmi 
destruktivně. Erupce sopek (ze dvou stovek místních vulkánů je třicet stále aktivních) způsobuje velký 
spad sopečného materiálu. Ten ničí úrodu, způsobuje úhyn dobytka a následně hladomory. Několik ta-
kových katastrof vedlo v minulosti k vymření značné části ostrovanů. Obdivuhodná krása, která občas 
zabíjí, nás nutí k tiché pokoře. Pozoruhodná zkušenost.

Na Islandu stojí za zaznamenání tolik zvláštností a fenoménů, že vybrat si není vůbec jednoduché. 
Některé rád přiblížím.
ISLANDŠTINA je germánský jazyk. Od devátého století, od dob prvního osidlování, nedoznal téměř 
žádných změn. Současná islandština se dosud brání přejímání cizích slov. I mladí lidé tak mohou 
číst prastaré ságy psané před staletími. Také proto se v islandské společnosti stále drží tradice víry  
v NADPŘIROZENÉ SÍLY. Ačkoliv to zejména moderní intelektuálové neradi přiznávají, různí obři, skřítci 
– trolové – je provázejí celým životem. A kde se vzala víra ostrovanů v tyto neviditelné nadpřirozené 
bytosti? Již v dobách prvního osídlení. Vikingové si nedovedli vysvětlit vybuchující sopky, gejzíry, 
bublající bahno a zemětřesení. Všechno pro ně bylo tajemné, tak tyto jevy přiřkli bohům, démonům, 
obrům a skřítkům. Středověk na Islandu skončil někdy okolo roku 1910 a původní vzorce chování stále 
přetrvávají.
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PROSPERITA. Při předchozích návštěvách jsem si nemohl nevšimnout, že jsem byl v zemi neobyčejně 
bohaté, dokonale fungující. Meziroční nárůsty příjmů ostrovanů, spotřeby a HDP byly i v desítkách 
procent. Sedmdesát procent příjmů z vývozu pocházelo z rybolovu, na ostatní odvětví zbývalo vždy 
pouze pár procent. Rychle vzkvétající islandská ekonomika nabízela obyvatelům netušené možnosti 
osobní prosperity. Úvěr na luxusní automobil dostal bez problémů i sedmnáctiletý student, úrokové 
sazby a hypotéky bývaly nejvýhodnější v Evropě. Společnost žila na dluh a „přehřátí“ ekonomiky 
připomínalo geotermální pole před výbuchem. Erupce přišla v návaznosti na pád světových ekono-
mik. KRIZE zasáhla nepřipravenou, jednostranně orientovanou ostrovní ekonomiku velmi citelně. 
Ještě před několika týdny se hovořilo o bankrotu celého státu. První – nejsilnější – krizová vlna pomalu 
odeznívá, ale její důsledky rozpozná i sezonní návštěvník. Všiml jsem si, že tradičně skvěle upravené 
šotolinové cesty ve vnitrozemí připomínají letos nekonečné pásy vlnitého plechu a někde i tankodrom. 
Nebylo na důležitější společenské výdaje. Islanďané věří v brzké zlepšení nelehkého údělu a právě 
včera požádali o vstup do struktur Evropské unie. I s tím rizikem, že budou muset ostatním členům 
společenství otevřít svá rybářská chráněná pásma. I my tak získáme nová skvělá loviště!

Kdysi kontroverzní lovení velryb vystřídalo moderní POZOROVÁNÍ VELRYB. Ještě se na toto téma ve-
dou občas vzrušené diskuze, ale většina Islanďanů už dávno pochopila, že turisté mohou do privátní 
i státní pokladny přinést za vzrušující podívanou peněz více. A budou mít od světového veřejného 
mínění pokoj. Ani tentokrát jsem si tuto lokální atrakci nenechal ujít. Z Húsavíku, na severu ostrova, 
jsem vyjel vstříc horečnému focení. Bylo to asi mé nejlepší snímání velryb, ale opět to nebylo úplně 
ono. Snad se mně jednou vysněné snímky někde nafotit podaří. Už těch pokusů bylo několik, tak bych 
si to zasloužil.

A takto by se dalo psát ještě dlouho. Kdo to ale má číst, viďte? Znovu jsem syrovou krásou os-
trova unesen a spřádám plány, jak si už konečně splnit letitý sen a přijet na Island svým vlastním 
vozem. To bude teprve to správné adrenalinové dobrodružství! Zatím jsem se pro příští cestu naučil 
jednu důležitou větu: PAD ER OF DÝRT, ÁTTU EITTHVAD ODÝRARA – je to příliš drahé, máte něco 
levnějšího? 

Alló Jirka
www.theworld.cz
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Soutěžte s Merrellem

Značka Merrell a Jiří Kolbaba mají jedno společné: obdiv ke krásám naší planety a toulavé boty. 
Nyní Merrell Jiřího Kolbabu doprovází doslova na každém kroku: stal se totiž dodavatelem obutí  
i oblečení tohoto vášnivého cestovatele. Ale pozor, zajímají nás i Vaše vlastní dobrodružství! 

Autor textu a fotografií: Jiří Kolbaba

www.merrell.cz

o dvě zpáteční letenky do Londýna!
Pošlete fotografii z vašich cest, kterou odborně posoudí Jiří Kolbaba. 

Nejzajímavější fotka vyhrává!

www.facebook.com/merrell-cz Více informací na facebooku a www.merrell.cz


